
Lösungen (AB 2) zum exponentiellen Wachstum 
 
Aufgabe 1: 

Bestimme den Logarithmus. 

 

a)   log3 81  b)  
4

1log  5,4    

c)   log6 
216

1
  d)  log4 16³ 

 

Aufgabe 2: 

Gib die Lösung folgender Gleichung an. 

a)   17x = 41     b)    9 • 52x + 1 = 126 

 

Aufgabe 3: 

Die Bevölkerung eines Staates in Asien wächst 

jährlich um 1,25%. 1990 lebten in diesem Staat  

1 500 000 Menschen. Wie viele Menschen leben 

dort voraussichtlich im Jahre 2025? 

 

Aufgabe 4: 

Salmonellen verdoppeln sich bei 37°C alle 30 

Minuten. In einer Eierspeise befinden sich um 

8.00 Uhr 2000  Salmonellen.  

Wie viele Salmonellen enthält die Eierspeise … 

 a) um 12.00 Uhr?   b) um 14.30 Uhr? 

 c) um 10,15 Uhr?   d) um 7.00 Uhr?  

 

Aufgabe 5: 

Herr Meyer hofft, dass sich der Wert seiner 

Aktien, die er für 20 000€ gekauft hat,  

in 14 Jahren verdoppelt hat. Welchen Zinssatz 

müsste ihr eine Bank zahlen, damit sich ihre 

Hoffnung verwirklicht? 

 

Aufgabe 6: 

Eine Algenkultur wächst pro Tag um 22%. 

Zu Beginn wogen die Algen 450g. 

a) Bestimme die Algenmasse nach 12 Tagen.  

b) Wie groß war die Algenmasse 3 Tage zuvor? 

 

Aufgabe 7: 

Herr Müller möchte in 20 Jahren von seiner Bank 

mit Zinseszinsen zu 3% 30 000€ ausgezahlt 

bekommen. Welchen Betrag muss er einzahlen, 

damit ihm das gelingt? 

Aufgabe 8: 

Ein Kapital von 4000€ wurde zu 3,5% angelegt. 

a) Nach wie vielen Jahren ist das Kapital auf  

    6000€ angewachsen? 

b) Wie viele Jahre dauert es, bis sich das Kapital 

     verdoppelt bzw. verdreifacht hat? 

 

Aufgabe 9: 

Die Anzahl der 120 Tiere einer Mäusekolonie 

nimmt jede Woche um 11% zu. 

a) Wie viele Mäuse sind nach 4 Wochen da? 

b) Wann hat sich die Zahl der Mäuse verdoppelt? 

 

Aufgabe 10: 

Wassermelonen verdoppeln unter guten Wachs- 

tumsbedingungen alle 6 Tage ihr Gewicht. 

Eine Melone wiegt 250g. 

a) Wie hoch ist das Gewicht jeweils nach 

     12, 48 und 20 Tagen? 

b) Wie hoch ist der Wachstumsfaktor pro Tag? 

 

Aufgabe 11: 

Die Lichtintensität nimmt im klaren Wasser um 

ca. 11% pro Meter ab (Wassertiefe).  

Bei wie viel Prozent des Ausgangswertes liegt die 

Lichtintensität in 5 m Tiefe? 

 

Aufgabe 12: 

Eine Algenkultur vermehrt sich wöchentlich um 

18 %. Bestimme die Generationszeit. 

 

Aufgabe 13: 

Ein Labor soll nach einem Störfall mit einem 

Mittel desinfiziert werden, dessen Konzentration 

im Raum jede halbe Stunde um 12% abnimmt. 

Nach welcher Zeit ist nur noch die Hälfte der 

Konzentration vorhanden? 

 

Aufgabe 14: 

Cäsium 137 hat eine Halbwertszeit von 23 Jahren. 

Bestimme die jährliche prozentuale Abnahme.  

 



Lösungen (AB 2) zum exponentiellen Wachstum 
 
Aufgabe 1: 

a)  x = 4  b)  x = - 1,2165 

c)  x = -3 d)  x = 6 

 

Aufgabe 2: 

a)  x = 1,3107 

b)  x = 0,32 

 

Aufgabe 3: 

N = 35  => Gn = 2 361 953 

 

Aufgabe 4: 

a)   x = 8   => G = 512 000 

b)  x = 13  => G = 16 384 000 

c)  x = 
          

      
  

       

      
     

     => G = 45 254 

d) x = -2  => G = 500 

 

Aufgabe 5: 

p% = 5,076 % 

 

Aufgabe 6: 

a)  n = 12  => G = 584 g 

b)  n = -3  => G = 421,6 g 

 

Aufgabe 7: 

K0 = 16 610,27 € 

 

Aufgabe 8: 

a)  n = 11,78 ≈ 12 

b)  verdoppelt  => 1,035n = 2 n = 20,1 

     verdreifacht => 1,035n = 3 n = 32 

 

 

 

 

Aufgabe 9: 

a)  n = 4   => G = 182 

b)  verdoppelt       =>  
  

  
   

       => 1,11n = 2 

   n = 6,6419   (Wochen !!) 

  =>  n = 6 Wochen 4 Tage 12 Stunden 

 

Aufgabe 10: 

a) *12 Tage => x = 2 G = 1000 g 

*48 Tage => x = 8 G = 64 000 g 

*20 Tage => x= 
  

 
       

 => G = 2519,8 g 

b) q = 1,122 => p% = 12,2% 

 

Aufgabe 11: 

G0 = 100 % q = 0,89     => G = 55,8 % 

 

Aufgabe 12: 

  q = 1,18  (pro Woche)    => Gx = G0  q
x 

  Generationszeit  „verdoppeln“ 

 => x = 4,178   (Wochen) 

 => n = 4 Wochen 1 Tag ≈ 6 Stunden 

 

Aufgabe 13: 

 q = 0,88  (pro 30 min),  G0 = 100 %, Gn = 50 % 

  x = 5,4223 

 n = 5,4223  30 mi = 163 min 

 n = 2 Stunden 43 min 

 

Aufgabe 14: 

Halbwertszeit     (pro 23 Jahre),  G0 = 100 % 

mit  n = 23 Jahre    folgt      G23 = 50 %  

   50 % = 100 %  q23 

  q =   
  

      

  p = 3 %  Abnahme (pro Jahr) 


